

● In acest număr ● In
paginile ● In acest nu
măr **3 | 4** ● In
pagi nile
● In acest număr ● In
paginile ● In acest

Masa
rotundă
a „Scintei
tineretului”

CARTEA SPORTIVĂ

PAGINA ECONOMICĂ

Proletari din toate țările, uniți-vă!

Scinteia tineretului

ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

ANUL XXII, SERIA II

NR. 5464

6 PAGINI — 25 BANI

MARȚI

13 DECEMBRIE 1966



Drum de fier

Nou tip
de ciment

Fabrica de ciment din Bicăz a început producția cimentului hidrofob. Noul sortiment are proprietatea de a da betonului o desăvârșită impenetrabilitate, ceea ce îl face apt pentru o folosire, cu maximă eficiență la construcțiile hidro tehnice, la cele din mediile umede și corozive, la executarea de bazine pentru depozitarea materialelor lichide etc.
Noul tip de ciment este rod al cercetărilor întreprinse de specialiștii categoriei de chimie și materiale de construcție de la Institutul politehnic „Gh. Gheorghiu-Dej” din București.

(Agerpres)

ANCHETA
NOASTRĂ

A FI TÎNĂR

A treia

intrebare:

● Prin ce vă veți aminti de anul acesta, să zicem, peste un deceniu? Ați trăit în acest an o zi memorabilă (care și de ce?) pe care o veți aniversa dv. sau familia dv.?

VĂ INVITĂM
SĂ NE SCRIEȚI

După 80 de zile

DEVA (de la corespondența noastră).

Au trecut 80 de zile de la intrarea în funcțiune a furnalului nr. 8 de 1000 m.c. de la Hunedoara. Colectivul de jurnaliști de aici raportează obținerea unor rezultate importante: echipele conduse de Simion Jurca, Ion Iacob și Tudor Manolache au elaborat, peste plan, aproape 3500 tone de fontă. Asigurându-se furnalului un mers intensiv și uniform, au fost depășiți indicii de utilizare cu 4 la sută, iar datorită folosirii aglomeratului autofondant și ridicării temperaturii aerului insuflat consumul de cocs a fost redus cu 66 kilograme pe tona de fontă.



Opreș Mihai, viitor arhitect dar, deocamdată, student în primul an la Institutul de arhitectură Foto: O. PLECAN

**IMPORTANT!
ÎN CURÎND:
SERILE**

● SCINTEII TINERETULUI ● SCINTEII TINERETULUI
(Amănunte în ziarul nostru de mâine)

SENZATIONALA DESCOPERIRE

**A UNUI TÎNĂR
ARHEOLOG**

Prof. univ Radu Vulpe
Doctor-docent în științe

Se știe că cea mai primitivă încercare de a exprima ideile prin semne materiale este scrierea pictografică, bazată pe o succesiune de imagini naturaliste. Această scriere a devenit ideografică atunci când s-a găsit mijlocul de a se exprima prin figuri, tot naturaliste, raporturile abstracte dintre noțiunile pictate. Cu timpul imaginile s-au schematizat, reducându-se la simple combinații de linii și transformându-se, din reprezentări directe ale noțiunilor, în sim-

(Continuare în pag. a II-a)

PUNCTE
DE
VEDERE

DESPRE CULTURA DE MASĂ

Tudor Toșa
cercetător științific
principal la Institutul
de științe pedagogice

Cultura de masă — cultură individuală. Expresia își găsește pe loc sensul dialectic: cultura tuturor, însă cultura tuturor. Lucrurile au apărut oarecum diferit altădată: nu numai că aveam oameni cultural-neformați, aveam analfabeți stricto sensu. Atunci primeau pe o parte alfabetizarea și pe de altă colportarea în mare grabă a unei cantități de cultură, cantitate prea puțin pedagogică — în ințelesul cuprinzător al cuvântului — structurată, uneori mai puțin decât s-ar fi putut.

Însă, acum, noi avem oameni mereu mai numeroși trecuți prin filiera mijloacelor de culturalizare, și ele mereu înmulțite, dar mai cu seamă, întreaga noastră populație trece prin școală, cu perspectiva de a urca treptele școlare cele mai înalte. Faptul acesta din urmă (duind în considerare chiar unele imperfecțiuni ale școlii, sortite lichidării) e de o importanță enormă: cultura de masă își pierde, reflectând noua realitate, caracterul ei total, ori aproape total extrascolară; ea devine vertiginos cultura postșcolară a maseilor, fructificând premise create în școlăritate, nu mai un început, ci o continuare; problemele ei specifice se înfruntă deplin cu ale învățămîntului, are loc o influență

mutuală, iar continuitatea celor două registre pretinde o gândire pedagogică unitară și superioară, concomitent cu o practică unitară și superioară. Se impune criteriul calității; carențele ce țineau de graba inițială pot dispărea cu totul: competența celor ce răspund de cultura maseilor se cere mărită într-una; urmele mentalității care confundă popularizarea cu vulgarizarea și cochetează demagogic cu gusturi malformate se cuvin șterse. (Ne-am referit deliberat la gusturi; pentru că alegem aici drept ilustrare mai ales domeniul culturii estetice).

Culturalizarea e un proces imens și nuanțat de comunicare. Problema nu se poate soluționa sub „lumina” ideii unora că masa e alcătuită din oameni simpli, termenul acesta, luat pe bună dreptate și într-un sens înalt: oameni dintr-o bucată, a acuns adesea o mai mult sau mai puțin accentuată subapreciere a maseilor, simultan cu o corespunzătoare supraapreciere a culturalizatorului; or adevărul e că muncitorul, ca și, de pildă, autenticul intelectual, au rigoare: le sînt în cel mai înalt grad neadmisibile săpările (chiar subiective), iar această rigoare în timpul respectivelor activități.

(Continuare în pag. a II-a)



Paisaj montan

Citiți în pagina

5

FIȘA DE PONTAJ
A REPORTERULUI

Rubrică alcătuită cu concursul redactorilor noștri, corespondenților

regionali, corespondenților voluntari

și a caricaturistului Neagu Rădulescu

CADRAN

TOVARĂȘI,
NU VĂ JUCAȚI
CU JUCĂRIILE
COPILILOR

Așa cum sînt copiii cuminiți și mai puțin cuminiți sînt, din păcate și jucării frumoase și — hai să zicem — mai puțin frumoase. Dacă copilăria e una singură, a copilului. Dar mai e și o copilărie și omenii mari. Fiecare cum poate. Unul în inspirație „creatoare” vopșește vulpea de carton în verde. Copilul se „amuză” plîngînd. Un altul face iepurei un neașteptat cadou. Iepurii are trei urechi “dintr-o asistă de generozitate. Copilul se agripă tipil, îngîndîndu-și dintr-o jucărie sală. Un om mare, un artist, un creator se copilărește învîltit. Dar de fapt se amuză puțin!

V. ARACHELIAN

(Continuare în pag. a II-a)

DEPUNEREA
JURĂMÎNTULUI
IN UNITĂȚILE
MILITARE



PATRIEI, CUVÎNTUL DE ONOARE

Într-o zi din toamna bogată a anului care se pregătește să transmită ștafeta tînrului 1967, am cunoscut, într-o călătorie comună pe Valea Olteului, niște flăcăi veseli. I-am întîlnit într-un compartiment de-a II-a înmădat de lumina neonului care le reliefa plăcut trăsăturile feței. Băieții de atunci cîntau aproape în surdă melodie de dragoste. Atunci, ascultîndu-le cîntecele, am înțeles mai bine că vremea belșugului se adună pe undeva cu vremea cîntănelor și este timpul primului pas către o datorie de onoare, apărarea rodului pă-

mîntului și a cuceririlor poporului, patriei noastre socialiste.

Băieții de atunci, pe care i-am întîlnit în aceste zile,

sînt flăcăi de-o seamă cu vîrstă nouă a țării. Cîntau și acum, cîntece ostășești închinare patriei, poporului și căror fii credincioși sînt. Le-am

privit din nou fețele peste care trecuse pentru prima oară lama de bărbierit și-am dealușit trăsăturile bărbătești, pline de robustețe. Momentul reîntîlnirii emoționează profund: băieții de atunci sînt ostăși ostăși. În fata tricolorului scump al pa-

„Eu cetățean al Republicii Socialiste România intrînd în rîndurile forțelor armate, jur să fiu devotat poporului muncitor, patriei mele...”

Jurămîntul, cuvînt de onoare dat patriei, este rostit răspicat, bărbătește, de fiecare ostaș din subunitatea de artilerie comandată de maiorul Dinuca Eustrati. În fața tricolorului, au rostit jurămîntul soldații: Ciocioru Ioan, Holeciciu Ioan, Drăușă Augustin, Sinescu Ioan, Vitan Ștefan, Frunză Gheorghe, Panait Ioan. În glasul lor jurămîntul a sunat simplu, hotărît. Ostașii trec în rînduri, de-o aliniere perfectă, într-o firmă staturată iar pe chipurile lor vîi deslușești dirzenie, neînfricare, disciplină. Cuvintele lor simple întăresc legămîntul făcut de-a lungul anilor de generații și gene-

VASILE RANGA
(Continuare în pag. a V-a)

SADOVENIANĂ

de Fănuș Neagu

Colo, în vadal Buzăului, stă sub alai a cerii vechi, cu busturi la pante, între patru brazi plătinați de un vifor de fum. Numele...



In virtutea jocului...



„PORUMBELUL DE ARGILĂ”



Tovarăși nu vă jucați cu jucăriile copiilor

„Și n-am să spun ca Faust, secunde: Nu fugi!”

Versurile aparțin poetului Iugoslav Ivan Popović și fac parte dintr-o culegere apărută în anii lupiei antifasciste („Rîndunica în ciubul mîrlăriei”).

Citatul susamintit poate servi într-un fel ca motto filmului „Porumbelul de argilă” care, valoric, se află în cel puțin două filme numite cel puțin sub aspectul realității noțiunii de eroism.

În cursul unei acțiuni de sabotaj Gestapoul arestează doi ilegalisti (Nu ne ferim să indicăm în linii mari intriga filmului pentru că meritele lui sînt în acele ceva de dincolo de faptul imediat oferit de ecran).

Evoul, constrîns la o singură dată înjostoră — tovarășii de luptă îl cred un trădător — își duce în condiții disperate, mai departe, activitatea. De unul singur, hăituit de agenții gestapoului care-l urmăresc pentru a-l prinde cunoscutii, și pe de altă parte, cu punțile tălăzite în jurul său, ostracizat de cei alături de care nu știe cum să lupte. Nici o explicație cu accepția lui e posibilă. Soluția față de care o învedere femeia ca-l trece momentan prin viață, fuga, nu poate fi admisă. Rămîne fapta, adică lupta, probă fără echivoc. Ceea ce și face. Condiția singurătății nu oțerea compromisiu.

Filmul cu virtuți de netăgăduit în imagine și interpretare (în rolul principal Zoran Radmilovic și deplinătorul premiului de interpretare masculină la Festivalul filmului Iugoslav pe anul 1966) folosește o bandă sonoră cum de mult n-am mai întâlnit. Nici comentariu muzical și nici zgomot năd, doar o furtivă melodie melodică de o simplitate reală și funcțională.

Tomo Janic, regizorul peliculei trece cu mult peste proba unui cert profesionalism, apropiindu-se de marile producții ale temei, de marile filme ale rezistenței antifasciste. Distanța care-l desparte e minimă, aproape insesizabilă.

TUDOR STĂNESCU

1816 CORESPONDENȚĂ IEȘEANĂ 1966

150 de ani de teatru românesc

În lumea înaltă împiedică a... În vremea a căruia se pare, renede Oamenii care au sujizat această scenă națională au trecut prin tot ce au zămisit cu efort și cu maximă simplitate în ultima vreme de sub temelie vechiului...

Senzaționala descoperire a unui tînar arheolog

complexă Scrierea a devenit un mecanism de exprimare foarte mobil, cu un număr limitat de semne și cu posibilități infinite de folosire. Un nou pas înainte se va face cînd se va descoperi că elementul ireductibil al vorbirii nu e silaba, ci sunetul izolat și că, bazat pe sunete, care sînt mult mai puține decît silabele, scrierea se va reduce la un număr extrem de mic de semne, devenind alfabet.

vechi civilizații superioare din Orient. Nu e de mirare că raportul publicat de N. Vlăssă despre săpăturile sale de la Tărtăria a produs multă senzație în cercurile științifice din țară și în țările vecine...

DESPRE CULTURA DE MASĂ

precum și stimularea inițiativei individuale în socializarea, izolată cu economicele capacități trebuincioase. Ni-moni nu merită să fie loviți de o avansată de obiecte culturale din care să apuce la întîmplare, necontestînd corect, neînțelegînd, nepricepindu-se să aleagă axiologie și să prefere activ; ni-moni nu merită să aștepte un spirit...

CRONICĂ CINEMATOGRAFICĂ

În încercarea puzerea de păstrarea artistică a copifului ci al latului acestuia. „Tălcule, de ce vîrșea este verde, doar la grădina zoologică...”

DESPRE CULTURA DE MASĂ

Argumentul că ar fi bune pentru un gust încă neformat nu s'ar în picioare; ele sînt bune ori pentru un gust malformat, ori pentru malformarea unui gust candid. Întinsele pinze, acele așchii dulcele ale academiștilor Mirea, de la finele vechiului trecut, au dispărut de pe pereții muzeului — spre paguba năimănu. E precar dicționarul „De gustibus non est disputandum” Nu trebuie confundate afirmațiile și nonafirmațiile întemiate cu afirmațiile sau negările superficiale datorite lipsei de criterii și de prinderi în receptare. Acestea se realizează numai în practică, așa cum înveți să înțelegi numai sîrînd în apă „Obiectul (s.n.) de artă — ca și orice alt produs — creează un public cu simț artistic și capabil să se bucure de frumos”, spune Marx; așadar, se creează „nu numai un obiect pentru subiect, ci și un subiect pentru obiect”. Sofisticarea probele accesibilității e una din cauzele dăunătoare indulgenței estetice. În alt plan de cultură, cel filozofic, Antonio Gramsci propune relația directă a omului cu operele: „Expunerea istorică la filozofie ar trebui făcută rezumativ... în schimb ar trebui să se insiste asupra unui sistem filozofic concret (s.n.), discindul și criticindul sub toate aspectele sale. Poate apărea și prețutul snob al „primitivității” valorii culturale de prim ordin. Bartok luă apărarea muzicii populare

Locomotive Diesel de 120 CP realizate în sectorul locomotive la Uzinele „23 August”

